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Prosz¢ sprawdzié¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu wolno korzysta¢ z otowka, linijki, gumki.
Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Wykresy i rysunki mozna wykonywac¢ oldwkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

. Do ostatniej kartki arkusza dofaczona jest karta odpowiedzi,

ktora wypelnia nauczyciel.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktéow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2 pkt)
Schemat przedstawia prosty tuk odruchowy.

Qsrodek w rdzeniu
kregowym

Zadanie 2. (1 pkt)
Schemat przedstawia fragment szkieletu cztowieka.

mostek

tuk zebrowy
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono zastawki wystgpujace w sercu cztowieka (widok z gory).

zastawki pnia
plucnego i aorty

zastawka przedsionkowo-

zastawka przedsionkowo-
-komorowa prawa

-komorowa lewa

Podaj jedng réoznice w budowie lewej i prawej zastawki przedsionkowo — komorowej.
Okresl funkcje, jaka pelnia zastawki.

Zadanie 4. (2 pkt)
Mikroelementy sa niezbednymi do zycia pierwiastkami chemicznymi.

1. fluor A. Niezbgdny w transporcie tlenu jako sktadnik hemoglobiny.

2. jod B. Niezbedny w procesach krwiotworczych zachodzacych w szpiku
3. zelazo jako sktadnik witaminy B,

4. kobalt C. Niezbedny w regulacji procesow metabolicznych jako sktadnik

hormonéw wydzielanych przez tarczycg.

D. Niezbgdny w procesie skurczu migéni.

E. Utwardza ko$ci 1 szkliwo zgbow jest sktadnikiem budulcowym tych
struktur.

Przyporzadkuj wymienionym powyzej mikroelementom ( 1-4 ) ich rol¢ w organizmie.

Zadanie 5. (1 pkt)

Dzigki adrenalinie wydzielanej do krwiobiegu:

A. Rozszerzeniu ulegaja naczynia krwiono$ne w mig$niach, a zwgzeniu w skorze.
B. Zwigksza si¢ czestos¢ skurczow serca.

C. Rozszerzaja si¢ oskrzela i zwigksza tempo oddychania.

D. Obniza si¢ poziom glukozy we krwi 1 spowalnia rozktad thuszczow.

Wybierz zdanie, ktore blednie okresla rol¢ adrenaliny w pierwszej fazie reakcji
organizmu ludzkiego na stres.
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Zadanie 6. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono pewien proces zachodzacy w organizmie czlowieka.
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Podaj nazwe przedstawionego procesu. Okresl miejsce w organizmie czlowieka,
w ktorym on zachodzi.

Zadanie 7. (2 pkt)
Schemat przedstawia pewien proces biologiczny zachodzacy w komorkach.

cytoplazma
jadro

MRNA ——— = piatko

3

DNA

Podaj nazwy etapow A i B przedstawionego procesu oraz okresl ich znaczenie
biologiczne.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Na schemacie zilustrowano procesy zachodzace w pgtli Henlego nefronu nerki ssaka.

<—= transport aktywny
44— osmoza
o~ —— dyfuzja

Wyjasnij, dlaczego komorki odcinka X petli zawieraja znacznie wigcej mitochondriow
niz komorki w pozostalej czesci petli.

Zadanie 9. (1 pkt)

Podstawa planowania rodziny jest okreslenie momentu jajeczkowania i wyznaczenie okresu,
w ktorym istnieje duze prawdopodobienstwo zaj$cia w ciazg. Owulacja wystgpuje w potowie
cyklu miesiagczkowego.

Na wykresie przedstawiono prawdopodobienstwo zaj$cia w ciazg w wybranych dniach cyklu.
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Na podstawie analizy wykresu okresl, w ktorym dniu cyklu miesiagczkowego kobiety
prawdopodobienstwo zajscia w ciaze jest najwigksze.
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Zadanie 10. (I pkt)

Przeprowadzono badania, w ktérych okreslano zaleznos¢ pomiedzy waga urodzeniowa
noworodka, a st¢zeniem olowiu w lozysku matki. Usrednione wyniki z wielu pomiarow
zilustrowano na ponizszym diagramie.
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Jaki jest wplyw stezenia olowiu w lozysku matki na wage urodzeniowa noworodka?

Zadanie 11. (2 pkt)

Hormony majqce charakter zwiqzkow biatkowych lqczq sie z receptorami bltonowymi.
Polgczenie to uruchamia enzymy przeksztatcajqce ATP w jego cykliczng pochodnag — cykliczny
adenozyno- monofosforan (cAMP). cAMP zmienia przepuszczalnosé¢ blony, a przedostajqc sie do
cytoplazmy, aktywuje rozne enzymy, ktore uruchamiajq Ilub pobudzajq okreslone procesy
metaboliczne.

Hormony steroidowe tatwo przenikajq przez blony, poniewaz sq rozpuszczalne w ttuszczach.
W cytoplazmie {qczq sie z receptorami i przenikajq do jadra komorkowego, gdzie tqczq sie
z materiatem genetycznym, stymulujqc synteze roznych biatek, zwtaszcza enzymatycznych.

Narysuj schemat ilustrujacy mechanizm dzialania hormonéw peptydowych
przedstawiony w powyzszym tekscie.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Priony sq nowq klasq biatkowych patogenow powodujqcych szereg chorob osrodkowego
uktadu nerwowego ludzi i zwierzqt, zwanych zakaznymi chorobami prionowymi. W mozgu zdrowych
osobnikow wystepuje w niewielkich ilosciach komérkowa forma biatka prionowego, opisywana PrP”,
ktora moze zmieni¢ swojq strukture przestrzennq i przeksztalci¢ sie w nierozpuszczalng forme
patologiczng, tzw. biatko prionowe — PrP*. Bialko to gromadzi sie w komérkach osrodkowego ukladu
nerwowego w postaci nierozpuszczalnych wiokien i ztogow amyloidowych, ktore uszkadzajq komorki
nerwowe, prowadzqc do degeneracji uktadu nerwowego konczqcej sie Smierciq osobnika (...).

Gen kodujqcy PrP° wystepuje w genomie cztowieka w pojedynczej kopii na krotkim ramieniu
chromosomu 20 {(...).

W czqsteczce PrP° przewazajq struktury alfa helikalne z niewielkq iloscig rejonow o strukturze
beta harmonijki. Biatko takie jest nieinfekcyjne, moze jednak przejs¢ w forme infekcyjng PrP*
w wyniku przeksztatcenia rejonow alfa helikalnych w strukture beta harmonijki. Za przeksztalcenia
PrP* w PrP* odpowiedzialne sq mutacje w miejscach tworzqcych i stabilizujgcych odcinki alfa
helikalne. Do zmiany PrP° w PrP* dochodzi takze poprzez bezposrednie oddzialywania biatka PrP*
na PrP°.

Na podstawie powyzszych informacji, okresl dwie przyczyny powstawania infekcyjnych
bialek prionowych odpowiedzialnych za chorobe¢ degeneracyjna mozgu.

Zadanie 13. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono cztery informacje dotyczace witamin.

1. Powszechnie uwaza sig, ze im wigcej zjadamy syntetycznych witamin tym jesteSmy
zdrowsi.

2. Udowodniono, ze witaminy stanowia wazny sktadnik pozywienia i nie moga zostac
niczym zastapione.

3. Wiele oso6b uwaza, ze witaminy sa lekiem na wszelkie schorzenia i mozna je spozywac
bez ograniczen.

4. Organizm czlowieka nie jest zdolny do samodzielnej syntezy witamin.

Ktore informacje zaliczysz do faktéw, a ktore do opinii?

Zadanie 14. (2 pkt)
Watroba stanowi najwigkszy gruczot w organizmie czlowieka.

Wymien cztery funkcje, jakie pelni watroba w organizmie.
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Zadanie 15. (2 pkt)
Na ilustracji przedstawiono krwinki czerwone (erytrocyty).

Na podstawie analizy rysunku i posiadanej wiedzy, podaj dwie cechy przystosowujace
krwinki czerwone do pelnienia swoich funkcji.

Zadanie 16. (2 pkt)
Do jamy ustnej cztowieka uchodza trzy parzyste gruczoty slinowe produkujace ok.1,5 1 sliny
na dobg. Slina moze by¢ wydzielana na drodze odruchu bezwarunkowego lub warunkowego.

Podaj dwie funkcje $liny.

Zadanie 17. (2 pkt)

Anoreksja (jadlowstret psychiczny) oraz bulimia (zartoczno$¢) sa powaznymi schorzeniami
majacymi podloze psychiczne. Anoreksja dotyka zazwyczaj dorastajace dziewczgta lub mtode
kobiety (pomiedzy 12. a 30. rokiem zycia). Chore cierpiace na anoreksj¢ systematycznie si¢
glodza, poniewaz sa przekonane o wlasnej nadwadze.

Podaj dwa przyklady zmian w organizmie, ktore obok spadku wagi sa skutkiem
dlugotrwalej glodéwki.

Zadanie 18. (2 pkt)
Wiasciwa dieta, to taka, ktora dostarcza organizmowi wszystkich niezbgdnych sktadnikéw dla
jego prawidtowego funkcjonowania.

Podaj dwa czynniki, od ktérych powinna zaleze¢ ilos¢ i kalorycznos¢ pozywienia
spozywanego przez czlowieka.
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Zadanie 19. (2 pkt)

W chorobie wrzodowej Zolqdka i dwunastnicy odgrywa role czynnik genetyczny. Potomstwo
cierpiqcych na chorobe wrzodowaq jest dziesieé razy bardziej narazone na wystqpienie tej choroby niz
cala populacja. Ponadto wiadomo, Ze osoby majqce grupe krwi ,,0” czesciej zapadajq na chorobe
wrzodowq. Czynnikiem konstytucjonalnym wydaje sie by¢ stan uktadu nerwowego. Pacjent z chorobq
wrzodowq wykazuje czesto niepokoje, leki, napiecia, cierpi na bezsennosé¢ itp. Istotnq role
w powstaniu choroby odgrywajq czynniki cywilizacyjne (...). Chorobie wrzodowej sprzyjajq zbyt duze
przerwy w positkach, naduzywanie przypraw i potraw sokopednych lub tego typu uzywek, palenie
tytoniu, stresujqcy tryb zZycia, przeciqzenie pracq umystowq i niedostatek ruchu.

Po analizie powyzszego tekstu, wymien dwa czynniki sprzyjajace powstawaniu choroby
wrzodowej.

Zadanie 20. (2 pkt)

Lipoproteiny o malej gestosci (LDL) przenoszq cholesterol z watroby i jelit do roznych tkanek,
w ktorych jest wykorzystywany do naprawy blon komorkowych i syntezy steroidow, natomiast
czqsteczki o duzej gestosci (HDL) dostarczajq go do watroby, ktora go wydala lub przetwarza.
Klasyczna teoria rozwoju miazdzycy glosi, ze jest ona powodowana przez nadmiar LDL, ktore
gromadzq sie w Scianach naczyn krwionosnych. Nowsze badania dowodzq, ze lipoproteiny te
gromadzq sie wewnqtrz tych Scian, gdzie ich skiadniki zostajq utlenione Ilub ulegajq innym
przeksztatceniom. Tak zmodyfikowane inicjujq stan zapalny, ktory stopniowo i niebezpiecznie zmienia
tetnice. Najnowsze badania wskazujq, ze HDL zakitocajq takze utlenianie LDL.

Na podstawie powyzszego tekstu, wykaz dzialanie przeciwmiazdzycowe HDL.
W odpowiedzi uzyj dwoch argumentow.

Zadanie 21. (4 pkt)
Ponizej przedstawiono charakterystyki (I i IT) dwdch choréb dziedzicznych cztowieka.

I. Prawdopodobienstwo wystapienia schorzenia wzrasta u potomstwa kobiet, ktore rodza po
35 roku zycia. Dzieci z tym schorzeniem cechuje m. in. niski wzrost, niedorozwoj
umystowy ptaska potylica, plaska twarz i nasada nosa, fald powiekowy, duzy jezyk,
krotkie 1 szerokie dtonie.

I1. Efektem schorzenia jest nierozrdznianie barw, najczesciej koloru zielonego 1 czerwonego.

Podaj nazwy tych schorzen oraz okresl ich uwarunkowania genetyczne.
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Zadanie 22. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat pewnego procesu zachodzacego w komorce.

AGACTCG  AGACTCG

AGACTCE__ FERCTCC WXE? TETEAGE  TlTcace
M TCT Tce GACTCG AGACTCG
—Ld¢¢ % RELEE TCTGAGC

Podaj nazwe tego procesu i opisz, na czym on polega.

Zadanie 23. (3 pkt)

Praworgczno$¢ 1 leworgczno$¢ sa cechami dziedzicznymi, przy czym tendencja do uzywania
prawej reki jest cecha dominujaca. Gen warunkujacy t¢ ceche jest zlokalizowany
W autosomie.

Okresl, czy praworeczni heterozygotyczni rodzice moga oczekiwaé leworecznego
potomstwa. Odpowiedz uzasadnij za pomoca poprawnie rozpisanej krzyzowki
genetycznej. Wsrod genotypow potomstwa wskaz ten (lub te), ktory warunkuje
leworecznos$¢.
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Zadanie 24. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono krzywa przezywania populacji pewnego gatunku.
X

l

Liczebnosé
populacji

czas —
Ktora odpowiedz prawidlowo charakteryzuje populacje¢ podczas fazy X?
Smiertelno$¢ + imigracja sa wieksze niz rozrodczo$é + emigracja
Smiertelno$¢ + emigracja sa wigksze niz rozrodczos¢ + imigracja
Smiertelno$¢ + rozrodczos¢ = emigracja + imigracja
Smiertelno$é + emigracja = rozrodczo$é + imigracja

oOwp

Zadanie 25. (2 pkt)
Ponizej podano kilka cech dotyczacych rolnictwa konwencjonalnego i ekologicznego.

Wykorzystywanie energii kopalin.

Wykorzystywanie odnawialnych zrédet energii.

Wytwarzanie produktow o wysokiej jakosci biologiczne;.

Nie stosowanie chemicznych §rodkéw ochrony roslin.

Stosowanie nawozow mineralnych, biocydow, syntetycznych regulatoréw wzrostu.
Stosowanie nawozow naturalnych jak kompost, obornik, gnojowka, nawozy zielone.

siCEoReN- i

Wybierz dwie cechy charakterystyczne dla rolnictwa ekologicznego.

Zadanie 26. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono zawarto§¢ pewnych
uprawianych ekologicznie i konwencjonalnie.

sktadnikow mineralnych w roslinach
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Zawartos¢ sktadnikéw mineralnych

Roslina Rodzaj uprawy w miligramach na 100g suchej masy
fosfor wapn | magnez | potas sod
Bob ogrodowy | ekologiczna 0,36 40,5 60,0 991 8,6
konwencjonalna 0,22 15,5 14,8 29,1 0,0
Kapusta biata | ekologiczna 0,38 60,0 43,6 148,3 20,4
gtowiasta konwencjonalna 0,18 17,5 13,6 33,7 0,8
Satata ekologiczna 0,43 71,0 49,3 176,5 12,2
gtowiasta konwencjonalna 0,22 16,0 13,1 53,7 0,0
. ekologiczna 0,35 23,0 59,2 148,3 6,5
Pomidory konwencjonalna 0,16 4,5 4,5 58,8 0,0
Szpinak ekologiczna 0,52 96,0 203,9 237,0 69,5
konwencjonalna 0,27 47,5 46,9 84,6 0,8

Porownaj zawartos¢ skladnikéw mineralnych oraz wartos¢ odzyweza warzyw
uprawianych ekologicznie i konwencjonalnie.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Otrzymate$ zadanie obserwacji zuzycia wody w Twoim domu w ciagu tygodnia.

Zaprojektuj tabele, w ktorej bedziesz notowal wyniki tych obserwacji. W tabeli
uwzglednij przynajmniej cztery czynnosci, podczas ktorych zuzywana jest woda.
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